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Центр досконалості Жана Монне «Європейські Студії соціальних інновацій в освіті»
Ассоціація дослідників європейських цінностей в освіті 
Український державний університет імені Михайла Драгоманова
Сумський національний аграрний університет
Сумська територіальна громада
Сумська бізнес школа


 ВЕСНЯНА ШКОЛА
 «ЗЕЛЕНА УГОДА ЄС: ПОТОЧНІ
ВИКЛИКИ ТА МАЙБУТНІ ПЕРСПЕКТИВИ НА ШЛЯХУ
ДО КЛІМАТИЧНОЇ НЕЙТРАЛЬНОСТІ»

для студентів, здобувачів, молодих вчених, аспірантів, докторантів, дослідників, викладачів, представників професійних спільнот та громадянського суспільства

Київ, Суми (Україна), 
  16  –  17 квітня 2024 року

Весняна Школа проводиться в рамках імплементації проєкту  Центр досконалості Жана Монне «Європейські Студії соціальних інновацій в освіті»  - Jean Monnet Centre of Excellence ESSIE - 101085552 - ERASMUS-JMO-2022-COE та за підтримки Національного Еразмус+ Офісу в Україні.
Графік роботи Весняної Школи:  
16 – 17 квітня 2024 з 10:00 EET до 15:00 EET (Київський час), 
Мова заходу: українська.
Форма реєстрації за посиланням: https://forms.gle/kmEf29jLbW6KhdtU7  
Програма та деталі заходу на сайті організаторів:  www.cessie.eu   
Весняна Школа  буде проведена в онлайн форматі на платформі Zoom за посиланням: 
[bookmark: _GoBack]https://us02web.zoom.us/j/3386572580?pwd=ZzRDdldhTWZ4NzA4eVRkWmRpNzNxZz09 
Ідентифікатор конференції: 338 657 2580
Код доступу: 2956090
Метою даного заходу є формування:
· глибокої бази знань про політику ЄС щодо запобігання змінам клімату, адаптації та пом’якшення наслідків (яка може бути використана в повсякденному житті та на різних етапах професійної діяльності та прийняття рішень);
· європейського рівня екологічних цінностей, компетентності та поведінки.
В результаті реалізації заходу:
- буде проведено аналіз європейського досвіду підтримки екологічної безпеки в
контексті зміни клімату та можливості використання його елементів в Україні;
- будуть розширені знання цільової аудиторії про систему європейської кліматичної політики та освіти, що сприятиме поширенню екоцентричних знань серед різних верств населення
- студенти та викладачі стануть активними учасниками вивчення та обговорення
міжнародної політики у цій галузі, що сприятиме формуванню професійної культури та просуванню досвіду країн ЄС у розробці та впровадженні екологічної безпеки;
- учасники матимуть унікальну можливість постійно розвивати цілісні знання з питань попередження глобального потепління, адаптації до кліматичних змін та пом’якшення наслідків;
- учасники зможуть використовувати отримані знання та досвід у своїй професійній діяльності, постійно розширюючи ці знання, що буде свідчити про їх новий екоцентричний тип мислення та свідомості та високий ступінь екологічної культури.

Запис, детальна програма, презентації та інші матеріали  Зимової Школи будуть розміщені на  сайті проєкту www.cessie.eu,  на сайтах партнерських проєктів Жана Монне та на сайтах університетів - партнерів заходу.  
 За додатковою інформацією: +380662339977 (Viber) essie@udu.edu.ua 
Участь в Весняній Школі безкоштовна за рахунок залучення коштів проєкту Центр Досконалості Жана Монне «Європейські Студії соціальних інновацій в освіті», 

Центр досконалості Жана Монне «Європейські Студії соціальних інновацій в освіті» Center of Excellence «European Studies of Social Innovation in Education» (ESSIE) в УДУ імені Михайла Драгоманова ініціює і курирує ініціативи представників університетської спільноти в галузі Європейських Студій в сфері соціальних інновацій, лідерства та соціальної відповідальності, публічного управління. Проєкт є міждисциплінарним та міжнародним, в команді проєкту представники не тільки  УДУ імені Михайла Драгоманова та українських університетів (НУБіП, ЛНУ ім. І. Франка та СНАУ), а й європейські експерти з Італії, Німеччини та Чехії. Проєкт тривалістю 36 місяців, керівник Центру Досконалості Жана Монне д. філософ. н., професор Марья Нестерова. 

The European Commission’s support for the production of this event does not constitute an endorsement of the contents, which reflect the views only of the authors, and the Commission cannot be held responsible for any use which may be made of the information contained therein.
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SPRING SCHOOL

«EU Green Deal: Current Challenges And Future Perspectives On The Way To Climate Neutrality»

for students, young researchers, PhDs, practitioners and academicians, educators, secondary school teachers, active society members, general public. 
Kyiv, Sumy (Ukraine),
 16–17 April, 2024
The Autumn School is in the frame of Jean Monnet Centre of Excellence “EU Studies of Social Innovations in Education” (ESSIE) – 101085552 – ERASMUS-JMO-2022-COE in cooperation with the National Erasmus+ Office in Ukraine.

The purpose of this event is the formation of:
· a deep knowledge base about the EU policy on climate change prevention, adaptation and mitigation (which can be used in everyday life and at various stages of professional activity and decision-making);
· the European level of environmental values, competence and behavior.

As a result of the implementation of the event:
- will be carried out an analysis of the European experience of supporting environmental security in the context of climate change and the possibility of using its elements in Ukraine;
- will be expanded the knowledge of the target audience about the system of European climate policy and education, which will contribute to the spread of ecocentric knowledge among different segments of the population;
- students and teachers will become active participants in the study and discussion of
international policy in this field, which will contribute to the formation of professional culture and the promotion of the experience of EU countries in the development and implementation of environmental security;
- participants will have a unique opportunity to constantly develop holistic knowledge on the prevention of global warming, adaptation to climate change and mitigation;
- participants will be able to use the acquired knowledge and experience in their professional activities, constantly expanding this knowledge, which will testify to their new ecocentric type of thinking and consciousness and a high degree of environmental culture.
Participation is free as it is granted by JM CoE ESSIE project.

The European Commission’s support for the production of this event does not constitute an endorsement of the contents, which reflect the views only of the authors, and the Commission cannot be held responsible for any use which may be made of the information contained therein.

Languages of the Spring School – Ukrainian.
The registration  link is here.  (https://forms.gle/kmEf29jLbW6KhdtU7    ) 
The Spring School  will be conducted in the online format in Zoom at the following link: https://us02web.zoom.us/j/3386572580?pwd=ZzRDdldhTWZ4NzA4eVRkWmRpNzNxZz09 
Meeting ID: 338 657 2580
Passcode: 2956090

The schedule of the Spring School is 16 -17 of April from 10 to 15.00 EET (Kyiv time).
The detailed program of the Spring School to be placed on the web sites www.cessie.ua and web sites of the partner universities.

For further details: +380662339977 (Viber) essie@udu.edu.ua 
Jean Monnet Centre of Excellence ESSIE - 101085552 - ERASMUS-JMO-2022-COE
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